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Сьогодні на українському ринку велика кількість інструментів для мінімізації ризиків за угода-

ми, коли перехід права власності на товар чи послугу й оплата здійснюються в різний час. Серед 
таких широко використовуються: платежі з відстрочкою, авансові платежі, документарні акреди-
тиви й документарні інкасо. Проте через деякі обмеження і особливості цих інструментів, їх не 
завжди можна застосувати в тій чи іншій ситуації.  

Внаслідок прийняття Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо підвищення рівня корпоративного управління в акціонерних товариствах» від 
23.03.2017 р. № 1983- VIII, з 2017 року в законодавстві України з’явилося невідоме раніше для нас 
поняття «рахунок умовного зберігання» або «ескроу-рахунок».  

Ескроу – це рахунок, за яким банк зобов’язується приймати та зараховувати на рахунок умов-
ного зберігання, відкритий клієнту (власнику рахунку), грошові кошти, отримані від власника 
рахунку, і перераховувати такі кошти особі, зазначеній власником рахунку (бенефіціару або бене-
фіціарам). 

Запровадження такої фінансової операції – справжній прорив для України. Адже ескроу є вод-
ночас і способом здійснення розрахунків, і гарантією безпеки коштів, і забезпеченням зобов’язань 
сторін за договором 

У Європі рахунки ескроу широко використовуються під час відшкодування збитків, при 
об’єднаннях та поглинаннях, купівлі й продажу нерухомого майна, франчайзингу, закритому роз-
міщенні цінних паперів, колективних позовах та судових процесах. Цей інструмент застосовується 
для надання ліцензій на програмне забезпечення та програмний код, а також у сфері очищення й 
захисту навколишнього середовища.  

Хоча в світовій практиці ескроу-рахунки вважаються одним з найбільш ефективних механізмів 
для безпечного укладання та виконання зобов’язань за угодами, в Україні цей механізм абсолютно 
новий, тому він вимагає детального розгляду [1]. 

Теоретичною основою досліджень ескроу-рахунку є праці В. Батіна, М.Башкатова, О. Блінко-
вої, І. Громницька, Л. Василевської, Т. Ковальова, В. Калмикова, М. Карпичова, О. Мельника, І. 
Степаняк та ін [2]. 

В Україні використання рахунків ескроу набуває все більшої популярності і розгалуженості си-
стеми їх застосування з огляду на зручність такого інструменту. При цьому на законодавчому 
рівні операції за рахунком ескроу є саме способом розрахунків між зацікавленими суб'єктами. 

Механізм реалізації ескроу-рахунків закріплений безпосередньо Національним банком України 
(НБУ) у своїх підзаконних актах. Зокрема, НБУ встановив порядок відкриття та закриття рахунків 
умовного зберігання (ескроу) і визначив перелік документів, які необхідно подати клієнту до 
банківської установи. 

НБУ оприлюднив виключний перелік операцій, які банки можуть здійснюватися за ескроу 
рахунками, а саме: зарахування коштів, отриманих від власника рахунку або від третіх осіб; пере-
рахування коштів бенефіціару за настання підстав, визначених договором рахунку умовного 
зберігання, або повернення цих коштів власнику рахунку; звернення стягнення на майнові права 
на кошти, що зберігаються на рахунку умовного зберігання (ескроу), або на права вимоги власни-
ка рахунку чи бенефіціара до банку на підставі договору рахунку умовного зберігання (ескроу); 
сплата винагороди банку за послуги, пов’язані з обслуговуванням рахунку умовного зберігання 
(ескроу) і здійсненням операцій за ним. 

Алгоритм відкриття такого рахунку досить зрозумілий і простий. Власник рахунку, звертаєтесь 
до ескроу-агента (банку) із заявою. Разом із заявою він подає паспорт, ідентифікаційний код для 
фізичних осіб-резидентів і документи, що підтверджують повноваження, якщо звертається пред-
ставник юридичної або фізичної особи.  

Якщо клієнт вже має відкритий рахунки в цьому банку, то цих документів буде достатньо. 
Якщо ж ні – потрібно додатково надати: для юридичних осіб – копію установчого документа (ста-
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туту, засновницького договору тощо); для фізичних осіб – копії документів, які підтверджують 
право на здійснення незалежної професійної діяльності, взяття на облік в контролюючому органі, 
взяття на облік в органі Пенсійного фонду України [3]. 

Отже, ескроу є дещо подібним до розрахунку за акредитивом, оскільки і ескроу, і акредитив 
передбачають перерахування грошових коштів, які містяться на банківському рахунку, до бене-
фіціара за умови настання певних визначених обставин. Такі схожі призначення можуть виклика-
ти питання стосовно того, чи потрібно було взагалі вводити у законодавство новий інститут, однак 
аналіз статей Цивільного кодексу дозволяє виділити певні відмінності між ними і довести необ-
хідність існування ескроу. 

По-перше, у ескроу та акредитива відрізняється сама правова форма.  
По-друге, різниця між ескроу та акредитивом полягає у процесі внесення змін до них.  
По-третє, оскільки і ескроу, і акредитив передбачають надання банку документів, що підтвер-

джують виконання певних зазначених умов, то закономірно постає питання про перевірку цих до-
кументів.  

По-четверте, розрахунки за акредитивом зазвичай вимагають залучення двох банків: виконую-
чого банку та банку-емітенту (однак можливим є залучення лише одного банку-емітенту), в той 
час як за договором ескроу потрібен тільки один банк, який і виконує роль посередника між бене-
фіціаром (бенефіціарами) та володільцем рахунка [4].  

По суті ескроу-рахунок – це умовний депозит грошових коштів, який одна сторона угоди пере-
дає в тимчасове володіння банку до настання конкретно визначеної договором умови та 
пред’явлення банку визначених договором документів. До цього моменту банк зобов’язується 
зберігати кошти ескроу-рахунку. Далі – за настання підстав банк повністю або частинами перера-
ховує суму з ескроу-рахунку бенефіціару. Якщо ж визначена обставина не настає, кошти поверта-
ються власнику. 

Важлива ознака ескроу-рахунку: ані його власник, ані бенефіціар не можуть розпоряджатися 
цими коштами. І це абсолютно виправдано. Адже так і власник рахунку, і бенефіціар, впевнені, що 
їхні інтереси захищені. 

Навіть якщо в покупця виникають якісь проблеми, і на його гроші будуть накладені стягнення, 
то на гроші, які знаходяться на ескроу-рахунку, стягнення розповсюджуватися не буде. І прода-
вець у будь-якому випадку їх отримає за умови виконання всіх вимог, які були зазначені в дого-
ворі купівлі-продажу.  

Переваги для банків, що здійснюють функцію агента, очевидні: 
 залучення ресурсу і можливість його використання протягом строку його перебування в 

банку, гарантуючи при цьому вчасне перерахування таких коштів бенефіціару (бенефіціарам) або 
повернення таких коштів володільцю рахунка згідно з умовами договору рахунка умовного 
зберігання (ескроу), якщо заборони на таке використання не міститься в договорі рахунку умовно-
го зберігання; 

 винагорода за проведення операцій за рахунком ескроу, залежно від кількості та складності 
проведених банком дій, може встановлюватись банком на належному та цікавому для себе рівні, 
що збільшує комісійні надходження до банку. 

Залучення нових клієнтів також є наступною очевидною перевагою для банківських установ, 
оскільки надавши банківські послуги з обслуговування рахунку ескроу на якісному та про-
фесійному рівні, банк має всі можливості залишити задоволеного клієнта (як власника рахунку, 
так і бенефіціара) на подальше обслуговування в банку з наданням їм інших банківських по-
слуг[5].  

Тож відкриття банківськими установами ескроу-рахунку відкриває для українського бізнесу 
нові можливості. І найголовніше – дає можливість здійснювати фінансові операції безпечно. 
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В настоящее время кредитный портфель выступает определенным критерием, позволяющим 

судить о качестве кредитной политики банка и прогнозировать результат кредитной деятельности 
отчетного периода. Формирование кредитного портфеля коммерческого банка является основным 
этапом реализации его кредитной политики. К нему приступают тогда, когда сформулирована об-
щая цель кредитной деятельности банка, выработана стратегия кредитной политики, в рамках этой 
стратегии определены приоритетные цели формирования кредитного портфеля с учетом сложив-
шихся условий внешней среды, конъюнктуры рынков, собственных возможностей банка. Кредит-
ный портфель служит главным источником доходов банка и одновременно – главным источником 
риска при размещении активов. От структуры и качества кредитного портфеля в значительной 
степени зависят устойчивость банка, его репутация, финансовые результаты. 

Следует отметить возросшую актуальность изучения процесса формирования кредитного 
портфеля современного коммерческого банка. С переходом к рыночной экономике проблема раз-
вития и совершенствования механизма управления кредитным портфелем в целях минимизации 
его рисков и максимизации прибыли от кредитной деятельности банка приобрели особую акту-
альность и значимость. Сегодня кредитный портфель выступает определенным критерием, позво-
ляющим судить о качестве кредитной политики банка и прогнозировать результат кредитной дея-
тельности отчетного периода. 

Формирование кредитного портфеля является одним из основополагающих моментов в дея-
тельности банка, который позволяет более четко выработать тактику и стратегию развития ком-
мерческого банка и определить его возможности по кредитованию клиентов и развитию деловой 
активности на рынке. При этом, анализ, в свою очередь, помогает выявить недоработки в реализа-
ции поставленных банком целей, оценить финансовое состояние банка, определить возможные 
пути усовершенствования кредитного портфеля. 

Рассмотрим кредитный портфель банков Республики Беларусь за 2017-2019 гг., а также опре-
делим наиболее активный сектор экономики в кредитовании. Кроме того, выявим раст или сниже-
ние кредитной задолженности перед банками, а также уровень кредитоспособности населения 
страны.  Это необходимо для того, чтобы провести сравнительный анализ достигнутых количе-
ственных и качественных параметров развития кредитного портфеля выбранного банка с парамет-
рами, определенными основными направлениями денежно-кредитной политики Республики Бела-
русь. 

В целом, за анализируемый период следует отметить рост кредитования на долгосрочной осно-
ве и снижение доли краткосрочных кредитов. При этом, общая сумма кредитования юридических 
и физических лиц выросла на 943,6 млн. рублей или на 3,76%. В частности, сумма кредитования 
юридических лиц выросла на 742,3 млн. рублей или на 33,8%, а сумма кредитования физических 
лиц увеличилась на 201,4 млн. рублей или на 32,7% на всем исследуемом промежутке.  




